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Báró Radvánszky Béla 
evangélikus gyámintézeti elnök 

emlékezete. 

I . » 

Az evangélikus egyház hű fiainak küzdő 
serege egy oly oszlopos férfiúval kevesbedett 
meg az 1906. év folyamán, aki zaj nélkül, de 
áldásosán működött az Úrnak szőllőjében. Egye
temes evangélikus gyámintézetünk élén húsz 
éven keresztül kitartó buzgalommal és igaz 
evangéliomi szellemben működött, aki úgy a 
társadalmi, mint a politikai, úgy az egyházi, 
mint a tudományos közélet terén tiszteletre
méltó nevet vívott k i magának. Báró Badvánszky 
Béla elköltözött az élők sorából. Méltó arra, 
hogy igazi kegyelettel emlékezzünk meg róla. 

Gyámintézetünknek elhunyt elnöke azon 
szerencsések közé tartozott, kiknek családjuk 
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százados érdemei és alkotásai erős, szilárd alapot 
nyújtottak arra, hogy akadály nélkül biztosan 
működhessenek embertársaik javára. 

Zólyom vármegye polgári és egyházi dicső 
története összenőtt a Radvánszkyak közhasznú 
tevékenységével. Sőt a családnak nem egy tagja 
ott küzdött, ahol a hazának sorsa, a nemzet 
léte és nemléte felett kellett dönteni. Némelyek 
a hősök babérkoszorújával, mások az eperjesi 
vértörvényszéki mártírok szenvedéseivel, míg 
egyesek a tudomány és művelődés iránti lel
kesedésükkel tűntek fel. E kiváló magyar család 
tagjai nem úgy nőttek fel, mint az erdők szá
zados tölgyei, melyek észrevétlenül nőve lettek 
hatalmasakká. Ezek a közélet viharainak zajá
ban kiemelkedve a köznapi társak fölé, a csa
ládi kör szentélyén kívül ott tündököltek, ahova 
a haza és az evang. egyház szent érdeke hívta 
őket. 

Báró Radvánszky Béla gyermekkorától 
fogva kiváló érzékkel bírt a tudományok iránt. 
Születése olyan időre esik, melyben a magyar 
nemzet elkeseredett önvédelmi harcot folyta
tott Ausztriával és a vele szövetkezett Orosz
ország nyers hadaival. Atyja Radvánszky Albert, 
anyja Bárczay Karolina. A szerető anyának 
gondja alatt nőtt fel, mivel atyját m á r nyolc 
éves korában elveszítette. 

A páratlan jó anya, derék nevelők segít
ségével, magára vállalta a házi nevelés terhes, 



de áldásos feladatait és kötelességeit. Fiait : 
Gézát és Bélát saját szemei előtt akarta látni, 
hogy értelmüknek és kedélyüknek irányát ő 
határozhassa meg. Mert a világosi katasztrófa 
után bekövetkezett gyászkorszakot s ennek 
nyilvános iskoláit éppen nem tartotta alkal
masoknak a valláserkölcsi és hazafias erények 
ébresztésére és megerősítésére. 

Csak mikor az abszolutizmus sötét felhője 
elvonult hazánk egéről, mikor gyermekeinek a 
hatvanas években a főgimnáziumi osztályokba 
kellett lépniök, akkor határozta el magát az 
anya arra, hogy fiait a budapesti nyilvános 
protestáns iskolába adja. Az V. és V I . uszályo
kat az ág. h. evangélikusoknál, a V I I . és VIII . 
osztályokat pedig az ev. ref. főgimnáziumban 
végezték, ahol Gönczy Pál, a későbbi miniszteri 
tanácsos, majd államtitkár, Gyulai Pál, az 
ismert jeles író és későbben egyetemi t a n á r ; 
egy ideig Thaly Kálmán, akkor költő és his
torikus, Géresi Kálmán tanár, most középis
kolai főigazgató és Molnár Aladár a korán 
elhunyt miniszteri osztálytanácsos és orsz. 
képviselő kezei alá kerültek. 

Radvánszky Béla az érettségi vizsgának 
letétele után, a közélet terén nagy érdemeket 
szerzett nagybátyjának, a zseniális Badvánszky 
Antalnak, a negyvenes években hírneves követ
nek majd Zólyom vármegye főispánjának be
folyása alá került. Ez egészítette ki és fejezte 
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be az anyai gyöngéd nevelést; ez vezette be a 
közélet küzdő terére Bélát, midőn ez Német
országban, Belgiumban, Franciaországban és 
Itáliában tett nagy tanulmányútját befejezte. 

Tanuló éveinek korszaka az alkotmányos 
szabadság és függetlenség visszaszerzésének 
pezsgő időszaka volt, mely felvillanyozó hatást 
gyakorolt a serdülő ifjúságra. Deák Ferencnek 
fellépése, az emigráció tevékenysége, 'a király
nak a nemzettel való kibékülése, megkoronáz-
tatása, a parlamenti élet zaja új életet, új kor
szakot teremtett, mely alkalmat adott az ifjúság 
hazafias érzelmeinek érvényesítésére, tehetsé
geinek kifejtésére és ahaza felvirágoztatásának 
előmozdítására. 



I I . 

Radvánszky Béla kora ifjúságában m á r 
csendes elvonultságban kezdett az irodalom iránt 
érdeklődni és egyúttal a közélet fejleményeit 
is nagyobb érdeklődéssel kísérni. De egy ideig 
távol tartotta magát a közélet zajától. Lelke 
inkább a családi levéltárba vonzotta, ahol ősei
nek tettei és iratai varázserővel hatottak fogé
kony lelkére. 

Kutatásai ellenállhatlan erővel hajtották a 
történelmi tudományok önálló mívelése felé. 
Rendkívül nagy öröme volt, mikor első tanul
mányainak eredménye a „Győri Történelmi és 
Régészeti Füzetekben" napvilágot látott 1865-ben. 
Azóta gyakran találkozunk nevével a szakfolyó
iratok hasábjain, melyekből mindenki meggyő
ződhetett arról, hogy Radvánszky Béla komoly 
munkával foglalkozik, míg az ő korabeli előkelő 
családok sarjadékai egészen más téren igye
keznek érvényesülni. 

Hangyaszorgalommal gyűjtötte mindazo
kat a családi ereklyéket, melyek a régi levél-
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t á rakban elrejtve hevertek. A multak fénye és 
dicsősége egészen elkápráztatta szemeit, — s 
anélkül hogy előre feltett szándéka lett volna, 
— önkéntelenül hisztérikussá lett. 

A nagy történetbölcsészek és természet
tudósok vitái, melyek az emberi cselekedetek
ben nyilatkozó törvény keresése körül forogtak, 
melyek a világ keletkezésének nagy rejtélyét s 
benne az emberi lélek szerepének kérdését 
akarták megfejteni, Radvánszky Bélát nem ér
dekelték. Ő a maga tárgyait és hőseit közelebb 
találta, a levéltárak porából emelte k i , saját 
otthonukban kereste fel. Kiválóan az érdekelte, 
miként éltek, miként gondolkodtak családi kö
reiben a régi magyarok. Mi volt az, amiben 
otthon gyönyörködni szoktak; hogyan osztották 
meg örömeiket és bánataikat rokonaikkal, ba
rátaikkal ; minő volt háztartásuk, milyen ruhában 
jártak, minő lakodalmi és keresztelő ünnepé
lyeket, halotti torokat tartottak, minő volt napi 
foglalkozásuk, lakásuk, bútorzatuk, minők voltak 
ékszereik, szerszámaik és fogataik ; szóval Rad
vánszky a magyart otthonában, mindennapi 
foglalkozásaiban és szokásaiban akarta az olvasó 
elé varázsolni. 

És ez szép és hálás foglalkozás volt. Egy-
egy érdekesebb <?s kimagaslóbb korszak embe
reinek házi foglalkozása és családi élete annyira 
érdekelte, hogy szinte megfeledkezett a je lenrőt 
és az ő családi és gazdasági érdekeiről is. Ez 



í) 

a tudós történész szenvedélye, mely egész írói 
pályáját jellemzi, s melyet az ő magas társa
dalmi osztályához tartozó urak közül kevesen 
tudtak megérteni, még kevesebben kellőleg mél
tányolni. Annál nagyobb tisztelettel és szere
tettel vették őt körül a magyar szakszerű tör
ténetírók. Jól jegyezte meg egyik társunk, hogy 
Radvánszky Béla úgy vétette magát körül tudó
sokkal és történészekkel, mint egykor Mátyás 
király. A különbség csak az, hogy Mátyás 
király tudósai többnyire idegenek, olaszok vol
tak ; Radvánszky tudósai pedig tisztán magya
rok, akiket nem udvari fény és pompa, hanem 
a magyar történelem szeretete hozott össze. 

Radvánszky Béla ismerte a történettudo
mány terén újabb időben alkalmazásba vett 
természettudományi és bölcsészeti irányú író
kat. Ismerte Montesquieunek tanát az éghajlat 
befolyásáról a népjellem alakulására; ismerte 
Comte Ágostnak és Buckle Tamásnak nagy
szerű műveit és okoskodásait a természet kül-
viszonyainak az értelmi, erkölcsi és politikai 
intézményekre való hatását a népek fejlődés
történetében. Lekötötték figyelmét azok a bő 
fejtegetések is, melyeknek alapján az új irány 
követői azt a következtetést vonták le, hogy 
a természeti törvények működése az európai 
közműveltség menetére nézve kevesebb be
folyást gyakorolnak, mint az emberi értelem 
törvényei. Az ennek bizonyítására felhozott 
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történelmi adatok halmaza s az abból le
vont következtetés azonban fárasztólag ha
tott reá. 

Egyedül az kötötte le figyelmét, ami nem
zeti sajátságok és eredeti jellemvonások fejlő
désével állott kapcsolatban. Ezért ő maga is 
megfigyelte a magyar alföldi és felvidéki éghaj
lat különbségeit; a földrajzi fekvés és talaj
viszonyok különböző hatását a magyar népjel
lem kialakulására; de nem azért, hogy abból 
messzemenő következtetéseket vonjon le az 
idegen nemzetek jellemvonásainak különbsé
gére, hanem azért, hogy a mult századokban 
magyar nemzetet képező nemesség jellemvoná
sait és gondolkodásmódját jobban megismerje. 

Radvánszky Béla égett a vágytól, sőt egész 
írói ambícióját abba helyezte, hogy annak a 
kornak, melynek külső politikai és egyházi törté
nete oly gazdag, felemelő, fényes és lesújtó 
sötét jelenetekben, belső családi és társadalmi 
életét szemeink elé varázsolja. Mert hiszen a 
családi s társadalmi élet jellemvonásai, erényei 
és bűnei képezik egyúttal az egész nemzet bűneit 
és erényeit is. Ezt ő annál nagyobb buzgalom
mal cselekedte, mennél inkább meggyőződött 
arról, hogy abban a családi és társadalmi élet
ben megnyilatkozó magyar műveltség nem volt 
sem német, sem franczia kölcsönzés, hanem 
önállóan a magyar nemesi és főúri műveltség
nek természetes és hű kinyomata. 



Voltak ugyan helyenként a magyar csa
ládi- és társadalmi életnek is egyes sülyedési 
korszakai, melyekben a magyar szellem és jel
lem hanyatlott, minőről például felette érdekes 
adatokat szolgáltat báró Apor Péter „Meta-
morphosis Transsylvaniáé" című tanulságos 
dolgozatában. Szomorú szívvel rajzolja ez az 
elnémetesítés folytán bekövetkezett „náj módit". 
De egészben véve a tősgyökeres magyar csalá
dok hívek maradtak nemzeti hagyományaikhoz. 
Irodalmunkban aránylag igen kevés az olyan 
történelmi munka, mely bepillantást engedne 
a régi főúri magyar társadalmi élet szokásaiba. 
Kovachóczy írt egy közleményt Thurzó Imre 
lakodalmi rendjéről, Kőváry László az erdélyi 
viseletekről, Fraknói Vilmos I I . Lajos király 
udvaráról, Thallóczy Lajos Apafi Mihály udvar
tartásáról, Csánki Dezső Hunyadi Mátyás udva
ráról, Demkó Kálmán „ Polgári családélet Lőcsén", 
stb. Mindezek egyes kiszakított nagybecsű ré
szek, melyek azonban nem nyújtanak kellő 
áttekintést az illető korok és századok társa
dalmi és házi életének mivoltáról. Radvánszky 
pedig erre fektette a súlyt. Bámulatos kitartás
sal ötvennél több levéltár átkutatása után össze
állította anyagát két kötetben, 1879-ben ezen 
cím alatt: „Magyar családélet és háztartás a 
XVI—XVII. században". 

A ki Radvánszkynak ezt a művét elol
vassa, az maga előtt látja a magyar nemesi 



és főúri osztálynak legfőbb vonásait, a nemzeti 
önérzetet és büszkeséget, az európai műveltség 
iránti fogékonyságot, mely abban nyilatkozott, 
hogy a gyermekek nevelésére nagy gondot 
fordítottak és nagy súlyt helyeztek arra, hogy 
az itthoni tanulás befejezése után, fiaik a kül
földi egyetemeket is meglátogassák. 

Igaz, hogy az iskolai és közigazgatási nyelv 
a latin volt, de amellett olyan tanítók a felvi
déken sem voltak ritkák, mint Stockei Lénárd, 
a híres bártfai tanár, aki Révay Ferenc fiai
tól megkövetelte, hogy atyukhoz intézett latin 
leveleiket először magyarul fogalmazzák meg. 
Erdélyben, a fejedelmek korában a társadalom
ban és a törvényhozásban is a magyar nyelv 
volt használatos. 

Mellőzve itt a lakodalmaknál, a keresz
telőknél szokásos vendégségeket, felette érde
kes és tanulságos olvasmányt nyújt Radvánszky 
a gyermekek neveléséről, ezeknek csecsemő
koruktól fogva a n3'ilvános iskolai nevelésig ter
j edő időszakban. Dicséretére válik a régi nemesi és 
főúri családainknak az a gondos nevelés, melyben 
gyermekeiket részesítették. Egyes jellemző pél
dákból látjuk, hogy az otthoni nevelés, egyes ese
teken kívül, gyöngéd és amellett szigorú is 
volt. A fiukat már hatodik évük betöltése után 
kezdték az írás és olvasás elemeire tanítani — 
kezdetben csak játszva. Engedetlen gyermekek
nél a vesszőt is használták. A deákiskolába való 



járás a szülői háztól való elszakadás keservei 
mellett, a más viszonyokhoz való szoktatás elő
nyeiveljár. Erre nézve felette tanulságos Máriássy 
Katának, fiához: Radvánszky Jánoshoz, 1682-ben 
írott levele, melyben e szép sorokat olvashat
juk : „Hitesd el magaddal, édes fiam, hogy nem 
azért bocsátottalak el magamtól, mintha nem 
szeretnélek; de azt akarom, hogy jövőre ember 
lehessen belőled és tudhass szólani az emberek 
között" . . . stb. 

Ezen néhány idézet által csak jelezni kíván
tuk Radvánszky Béla könyvének becses tartal
mát, mely valóban gazdag kincstárát képezi a 
két nevezett század magyar családi életének és 
háztartásának. Ha a szerző semmi egyebet nem 
írt volna ennél, ezzel is kivívta volna magá
nak a szakemberek és a művelt nagyközönség 
háláját és nagyrabecsülését. Egyik bírálója ezt írta 
e műről : „Pár év előtt egy tehetséges ifjú mágnás 
szép szónoklata közben monda, hogy a magyar 
arisztokrata büszke erre, meg arra . . . Én életem 
lefolyása alatt sokszor láttam a büszkeséget, de 
nem láttam az arisztokratát. Midőn azonban a 
nagy munkát , melyet báró Badvánszky Béla írt, 
kezembe veszem: látok egy tárgyat, a mire az 
arisztokrata is csakugyan büszke lehet". 

Irodalmunk végtelen sokat köszönhet Rad
vánszky Bélának. Az ő nyomán találták meg 
a Magyar Történelmi Társulat tagjai a rad-
ványi kastélyban az ú. n. Balassa-Codexet, amely-



ben első nagy költőnk összes verseit őrizte 
meg számunkra a Gondviselés. Sajókazai levél
tárából fáradságos munkával összeszedegette 
Rimay János költőnk- összes műveit s pár év
vel halála előtt gyönyörű kiadásban mutatta 
be nemzetének. Fölfedezte és kiadta Madách 
Imre ősének, Madách Gáspárnak verseit, aki 
a XVII . században szép vallásos énekeket írt. 
Általában egyik legbuzgóbb s legalaposabb 
munkása volt nemzeti irodalmunk történetének. 



I I I . 

Radvánszky Béla érdemei nem merültek 
k i csupán irodalmi munkásságban. Ő jelenté
keny szerepet viselt a közélet különböző munka
téréin is; jelesül: a politikai, egyházi és társa
dalmi téren. 

Fentebb említem, hogy régi őseinek szel
lemén kívül, legnagyobb befolyást gyakorolt reá 
kiváló nagytehetségű, s éppen azért a közélet 
terén vezérszerepet vivő nagybátyja : báró Bad-
vánszky Antal, Zólyomvármegye főispánja, a 
hazai evangélikusok főfelügyelője, főrendiházi 
tag, akit Őfelsége bárói rangra emelt és való
ságos belső titkos tanácsosai közé sorozott. Ez az 
örökké eleven, vidám, szellemes, az élet zaját 
kereső, amellett szigorú, jellemes és mindenek
felett kötelességtudó, munkás férfiú, csakhamar 
észrevette kisöcscsének szerény magaviseletét, a 
világ zajától visszavonulni szerető természetét ; 
de egyúttal szellemi képességeit és komoly mun
kára való hajlandóságát is. Szerette maga körül 



látni és figyelmeztetni a család régi közéleti 
hagyományaiból reá háramló kötelességekre. 

Semmi sem volt könnyebb, mint egy 
Radvánszkynak Zólyomban képviselőséget sze
rezni. Hiszen nem ok nélkül nevezték a Rad-
vánszkyak vármegyéjének, a hol Deák Ferenc 
szabadelvű politikájának ellenzéke nem volt. 
Bélát tehát 1875-ben huszonhat éves korában 
megválasztották országgyűlési képviselőnek a 
szliácsi kerületben; későbben, kerületét Grün-
wald Bélának engedvén át, a korponai kerü
letbe ment át. Nem tartozott úgynevezett nagy 
szónokok és szerepelni vágyó politikusok közé; 
de azért pontosan teljesítette kötelességét az 
osztályok és bizottságok ülésein. 

Sokkal szerényebb ember volt, semhogy 
szónoki babérokra pályázott volna. 0 meg
maradt a maga történelmi tanulmányainak 
keretében. Csak akkor beszélt és csak akkor 
lépett fel szónoklatával, ha látta, hogy azt a 
közérdek követeli. De akkor is szerényen, min
den pretenzió nélkül. Ő maga mondotta, hogy 
a parlamenti szónokok beszédébe való közbe
szólás rossz szokás, mert az illetőt megzavarja. 
Ezt magánál tapasztalta. Ha a beszédjét otthon 
nyugodtan átgondolhatta, ha zaj és minden 
közbekiáltás nélkül beszélhetett, akkor előadása 
szép és meggyőző volt; a közönség szívesen 
hallgatta; de zajban azonnal elvesztette a beszéd 
fonalát, s megszűnt beszélni. 



Nyolc éven át volt országgyűlési kép
viselő, mint a Deák-pártból és a balközépből 
a Tisza Kálmán vezérlete alatt megalakult 
szabadelvűpárt tagja. És bizonyára továbbra 
is az maradt volna, ha időközben meg nem 
halt volna a többször említett nagybátyja, báró 
Radvánszky Antal, aki a közélet számtalan 
helyén nagy ürt hagyott maga után. 

Megürült a zólyomi főispáni szék is. Ki 
lehetett volna b. Radvánszky Antalnak más 
főispáni utódja, mint annak kisöcscse, b. Rad
vánszky Béla, mint a családnak azon időben 
leginkább szereplő tagja. A megboldogult Antal
nak volt ugyan egy kiváló tehetségekkel fel
ruházott fia: János b á r ó ; de ez fiatal koránál 
fogva, még nem kivánt résztvenni a közélet 
harczaiban. Fájdalom, mikor ez későbben elfog
lalta nagynevű atyjának főispáni székét, korai 
váratlan elhunyta következtében csak rövid 
ideig boldogíthatta családját és vármegyéjét. 

Bélát 1882-ben, ősi szokás szerint, nagy 
ünnepségek között iktatták be főispáni székébe 
Besztercebányán. Székfoglaló beszédében őszinte 
szavakkal vallotta be, hogy közigazgatási gya
korlattal nem dicsekedhetik. Eddigelé inkább a 
régmúlt idők eseményeit és az akkor élt embe
rek cselekedeteit vizsgálta. Még csak ezentúl 
fogja elsajátítani nagy részét azon tudásnak, 
mely a vármegye vezetéséhez szükséges. Éppen 
azért kérte úgy a tisztikarnak, mint a vármegye 
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közönségének szíves támogatását : segítsenek 
neki bő tapasztalásukkal a kényesebb termé
szetű kérdések megoldásában. Bizton reméllem 
— úgymond — hogy békében és egyetértésben 
fogunk élni egymással és hogy az egyetértés 
nem fog megzavartatni; amire nagy szükségünk 
is van, mert csak vállvetve érhetjük el azon 
nagy célokat, melyekre törekednünk kell. 

Zólyom, mint felvidéki vármegye, túlnyo-
mólag tót lakossággal bír t ; de tapintatos veze
tés mellett, a hazafias érzelmű vármegyék közé 
tartozott. Ha akadtak is egyes túlzók, azok 
csakhamar letűntek a cselekvés színpadáról, 
mert tapasztalták, hogy ott az intelligens közön
séggel szemben nem boldogulhatnak. Ezekre 
célozva monda Radvánszky, hogy „ha netalán 
találkoznának oly egyének is, kik nem Magyar
ország javának előmozdítására törekednének, 
azoknak majd meg fognám találni a módját ? 

hogy ártalmatlanná legyenek." De erre soha 
sem volt alkalma, mert a vármegyében csendes 
mederben folytak a közigazgatás ügyei. 

A tisztviselők csakhamar meggyőződtek 
arról, hogy főispánjuk nemcsak magas művelt
ségű főúr, hanem pártatlan, igazságos, törvény
tisztelő és nemesszívű ember is, aki a közérdek 
rovására semmiféle kedvezményeket nem enged. 
Humánus bánásmódjával, bölcs mérsékletével, 
és tiszteletet parancsoló méltósággal párosult 
szerénységével mindenkit megnyert. 



Azt lehet mondani, hogy mikor tizévi fő
ispáni működés után a közpályáról visszavonult, 
a vármegye közönsége őszinte fájdalommal 
búcsúzott el tőle. 

Csakhamar az ország zászlósainak sorába 
emeltetett. Báró Vay Miklós koronaőr halála 
után, a törvényhozás mind a két háza báró 
Radvánszky Bélát emelte a korona őri magas 
állásra. 

Ezt az állást evangélikus vallásának köszön
hette. Ugyanis régi törvényeink, a vallási villon
gások korában, akként intézkedtek, hogy a két 
koronaőr közül az egyik római katholikus, a 
másik pedig protestáns vallású legyen. Minthogy 
pedig a vallási reformáció korában a protestán
sok két felekezetre szakadtak, a két felekezet-
beli főurak felváltva tettek koronaőri szolgálatot. 
A református báró Vay Miklós után, az evan
gélikus báró Radvánszky Béla következett. 

Tudnunk kell, hogy a magyar korona, 
mint heraldikai ritkaság is becses, de tulajdon-
képeni értéke és jelentősége nálunk abban áll, 
hogy mint a fejedelmi méltóság jelvénye, a 
magyar király tulajdonképpen csak akkor lép 
uralkodói jogainak gyakorlatába, ha a koronát 
a nemzet akaratából ünnepélyesen a fejére teszi, 
vagyis ha törvényesen megkoronáztatok. Ekként 
a korona nálunk közjogi jelentőséggel is bír és 
a legfőbb világi hatalom viselésének jelvénye, 
mint ilyen, szent korona s a nemzetnek egyik 



legdrágább kincse, melynek hűséges megőrzé
séről a nemzet törvényhozása rendelkezik. 

Erről pedig azért kellett gondoskodni, 
hogy — mint az Árpádházi és a vegyes házak
ból való királyaink idejében többször megtör 
tént — a korona illetéktelen kezekbe ne jut
hasson, a versenyző fejedelmek zsákmányává 
ne lehessen, az országból ki ne vitethessék s 
végzetes harcok okozója ne legyen. 

Mert bizony szomorú dolgokat jegyzett fel 
a történelem a magyar szent korona vándor
lásairól, ellopatásáról és másokkal váló kicse
réléséről. Vencel király 1301-ben Csehországba 
vitte; egy udvarhölgy ellopatta ; egy királynénk 
a német császárnál elzálogosította; Szolimán szul
tán, Perényi koronaőrrel együtt elfogatta. Voltak, 
akik a magyar szent koronát Budáról Visegrádra, 
Esztergomba, Bécsbe, Prágába hurcol ták; bei-
háborúk idejében Pozsonyba, Kassára Eperjesre, 
Ecsedre, Győrbe, majd Lincbe és Passauba 
vitték, mocsárba dobták és földbe ásták, stb. 

Világos ebből, hogy a koronaőri állás egyike 
a legjelentékenyebb állásoknak e hazában. Azért 
mindenkor az ország legelőkelőbb családainak 
tagjaira ruháztatott. Báró Radvánszky Béla híven 
töltötte be ezt az állást is, de amellett jutott ideje 
arra is ; hogy a szegénységgel küzdő evang. egy
házunknak is jelentékeny szolgálatokat tehessen. 
E részben is dicső elődeink nyomdokain járt . 



• IV. 

Egyháza iránti hűségét és szeretetét nem
csak azzal tanúsította, hogy szerette annak tör
téneteit kutatni és hogy olykor-olykor megjelent 
az esperességi és kerületi gyűléseken, — hanem 
különösen azzal, hogy 1887 óta az evang. egye
temes egyházi gyámintézetnek élére állott. 

Losonc városában tartott gyámintézeti köz
gyűlésen foglalta el székét 1887. év október hó 
9-én. Még sokaknak emlékezetében van az a 
lélekemelő ünnepély, melynek lelkes hangulatá
ban Radvánszky mint gyámintézeti új elnök 
székét elfoglalta. Beszédében önérzetes, vallásos 
meggyőződéssel hangoztatta, hogy «részt kivan 
venni abban a szent munkában , melynek alap
jait hitbuzgó elődei m á r régen lerakták». Célul 
tűzte ki magának, hogy az a feladat és egyházi 
munka, melyre a gyámintézet vállalkozott, 
előbbre vitessék, hogy az addig gyűjtött alap 
necsak megtartassék, hanem nagyobb arányok
ban fejlesztessék is. «Erre — úgymond — azért 



kell törekednünk, hogy mire az épületet be
tetőzzük, képesek legyünk abban minden se
gélyre szorult egyházat befogadni.* 

A gyűléseket megnyitó beszédeinek tartalmát 
rendesen azon hely, azon vidék viszonyaihoz 
kivánta alkalmazni, a hol a gyámintézeti ván
dorközgyűléseket tartották. így 1889-ben Liptó-
szentmiklóson, a hol néhány hívünk nemzetiségi 
túlhajtásaival az egyenetlenség magvát szórta 
el, Radvánszky a nemzeti egységet hangsúlyoz
ván, kivánta, hogy a testvéri összetartás érzelme 
ápoltassék és az egység az egyházi téren is 
megvalósuljon. 1891-ben Lőcsén meglepő tör
ténelmi tájékozottságot eláruló beszédében, me
lyet az 1791-iki százados «leopoldianumi» ünne
pen mondott, nemcsak a város polgárságát és 
az ennek kebelében összegyűlt vidéki közön
séget, hanem a megjelent német tudósokat is 
kellemesen lepte meg. Egy évvel későbben Nyír
egyházán azt hangoztatta, hogy nemzetünk jövő 
nagyságának alapja a magyar kultúra által lesz 
lerakva. Ez az, a mi által nagyra nőhet nem
zetünk s vele evang. egyházunk is, mely e kul
túrának egyik leglelkesebb előmozdítója. 1892-
ben a pozsonyi virágzó nagy evang. egyházban 
volt a gyámintézeti közgyűlés. Itt örömét fejezte 
ki a hatalmas egyház gyarapodása felett. Kiemeli 
annak az ősi főiskolának nemes feladatát, melyben 
— úgymond — «nem egy ősapám nevekedett. 
Itt tanultak, itt készültek a közpályára». S 



ezért hálával és büszkeséggel köszönti a szép 
és virágzó pozsonyi egyházat s annak főiskoláját. 

A következő esztendőben az ezredéves nagy 
nemzeti ünnep feletti öröm hangja visszhang
zott Kárpátoktól Adriáig. Az evang. egyetemes 
gyámintézet a Szepesség klasszikus földjén tar
totta meg évi közgyűlését, a hol a reformáció 
világossága legelőször terjedt el a nép között 
a hazában. Itt Radvánszky, visszatekintve ha
zánk ezeréves történetére, azt a tanulságot 
vonta le a nemzet számára, hogy ősi erejét és 
politikai érettségét minden viszontagságok között 
megtartotta. Az ev. egyház számára pedig azt, 
hogy szabadságszeretetével és a reformáció 
elfogadásával és terjesztésével lényegesen hozzá
járult a nemzet megerősítéséhez is. 

Balassagyarmaton 1900-ban megemlékezett 
Balassa Bálintról, régi irodalmunk ezen kitűnő
ségéről, a k i oly meleg szeretettel ragaszkodott 
hazájához. A következő évben Sátoraljaújhelyen 
utolszor jelent meg gyám intézeti közgyűlésün
kön. Az itt elmondott beszéde képezi az ő hattyú
dalát, melyben arra hívta fel a nagy számban 
megjelent közönséget, hogy «résen legyünk, ne
hogy a csendes vizekben való halászgatás által 
újból megfogyatkozzunk 1» 

íme, ezen idézetek legvilágosabban tanúsít
j ák Radvánszky hithűségét és egyháza, hazája 
iránti szeretetét. Valahányszor testi gyengélke
dés miatt az ülésről elmaradt, mindig pontosan 



értesítette egyházi elnöktársát elmaradása okai
ról — és megküldte a gyámintézet számára 
évenkint fizetni szokott száz forintját. 

Br. Radvánszky Béla azon meggyőződéssel, 
hogy a protestantizmus nemcsak a felvilágoso
dásnak fáklyavivője, hanem a magyar állam 
és a nemzet alkotmányának és szabadságának 
is egyik leghatalmasabb fentartója, húsz éven 
át állott az ev. egyetemes gyámintézet élén, 
mint annak vezére és kormányzója. Mint kor
mányos, előrelátással vezette a jótékony intézet 
hajóját a nyomor, a szükség és a szenvedés 
tengerén át, hogy megmentse a habokkal küz-
ködő egyházat és segítséget nyújtson a szüksé
get szenvedő gyülekezeteknek. E kormányos 
büszke önérzettel húsz éven át állott a hajó 
födélzetén, azon boldogító érzéssel, hogy azt a 
fenyegető hullámok és szirtek között biztos kéz
zel vezette a kikötő felé, a hol a vele egy hajó
ban evező testvérek a jobblét biztos talaján 
továbbépíthetik Istennek országát e földön. 

Az eddig elmondottak után előttünk áll 
Radvánszky Bélának irodalmi és közéleti jel
lemképe. 

Hasznos tevékenységben lefolyt életében el
foglalt fényes állásai és nagy tudása dacára ő 
a szerény emberek és a családi élet boldogsá
gát élvező férfiak közé tartozott. Feltűnni nem 
akaró, zajtalan, munkás élet volt az ő eleme. 
Egész megjelenése megnyerő és rokonszenves. 



Ünnepeltetések elől szeretett kitérni, de a hol 
magas állását kellett képviselnie, ott főúri tekin
télyivel és fénynyel lépett fel. 

Az ünnepélyes fogadtatások terhére voltak, 
ezek elől, a hol csak tehette, kitért. Erre nézve 
jellemző azon tette, hogy egy gyámintézeti köz
gyűlésre egy nappal hamarább utazott csak 
azért, hogy az ünnepélyes fogadtatást kikerül
hesse. Feltűnés nélkül szerencsésen beszállt a 
vendéglőbe, meghagyván az illető fogadósnak, 
hogy megérkezését senkivel ne tudassa. 

Ezzel kiszedte a magával hozott iratokat és 
készült a másnap reggel megnyitandó gyűlésre. 
Senkisem háborgatta. A rendes vonat megérke
zése idején, némi ártatlan kárörömmel nézte 
az ablakon át a fogadásra kiküldött bizottság 
kivonulását a vasúthoz. A vonat rendes időben 
berobogott, felhangzott a lelkes «éljen* és a 
szónok társaival együtt kiváncsian nézett az 
elsőosztályú kocsi felé, de az ünnepelt vendég 
nem érkezett meg. 

Nagy lett [a csalódás és a lehangoltság. 
Azonban egy vendég, a ki a szállóból sie
tett a vasútra, felvilágosította a szomorko-
dókat, hogy a báró úr tegnap este óta ott 
van a városban. Erre a díszruhás szónok, 
társaival együtt, a megnevezett vendégfogadó 
elé vonult és az elvonult elnöknek végig kellett 
élveznie a lelkes ovácziót, a melyet el akart 
kerülni. 



Hasztalan — úgymond — sorsát senki el 
nem kerülheti. És aztán kedélyesen elbeszélge
tett az ártatlan tréfa felett. 

Az országos és egyházi ügyek mellett az 
élet apróságai és kedvtelései iránt is érdeklő-
dött. A gazdaság anyagi érdekei és bajai ke-
vésbbé foglalkoztatták, de a földmíyelés egyes 
ágai iránt nagy érzéket tanúsított. A dohány
termelés, a szőlészet és lótenyésztés terén szé
leskörű ismeretei voltak. De azért következetes 
és mindent észrevevő és számonkérő gazda nem 
tudott lenni. Ezt gazdatisztjeire bízta, a kik jósá
gával és bizalmával nem egyszer vissza is éltek. 
A szegény emberek ismerték áldott jó szívét és 
elnéző jóságára számítva, olyat is elkövettek vele 
szemben, a mit más szigorúbb erkölcsbiró kemé
nyen megbüntetett volna. 0 megelégedett egy 
kis dorgálással és erkölcsi leckézéssel. 

Az elmondottak után alig kell Radvánszky 
Bélának egyházias, hazafias jellemét több szó
val festeni. Nemes szívének tulajdonához tarto
zott gyámolítani az erőteleneket, segíteni a sze
rencsétleneket és vigasztalni a szenvedőket. Le
het-e ennél magasztosabb cél és feladat egy ev. 
főúr számára? 

Sajnos, életének azon fővágya, hogy evang. 
egyházunk múltjára vonatkozó adatokban gaz
dag családi levéltárának becses darabjait kiad
hassa, nem teljesülhetett. Mikor már az anyag 
össze volt állítva, mikor a terv, mely szerint 



összesen tizenöt kötetre menő tartalmát k i 
adja, készen állott és a szükséges költségekről is 
gondoskodott: akkor ragadta el körünkből a halál. 

A lelkiismeretes kutató, a jeles író, ev. egy
házunknak egyik oszlopa, több tudományos 
társulatnak munkás tagja és a közéletnek ki
magasló alakja immár nem tervezget többé. El
költözött őseinek csendes örökébe, hol munkája 
után megpihen. 

Tegyük le sírjára az elismerésnek és hálá
nak örökzöld koszorúját azon tudattal, hogy 
Őseihez méltóan, becsülettel töltötte be azt a 
helyet, melyre az isteni gondviselés és ember
társainak szeretete és bizalma emelte. Mondjunk 
áldást nevére s legyen erős a mi hitünk, hogy 
»Nem hágy el örökké az Úr, mert ha bánattal 
illet, ismét kegyelmes lészen az ő kegyelmes
ségének gazdagsága szerint». 





41. A b á n a t t isztít . E lbe szé l é s írta 
Torkos Láidó. Ára 10 fillér. 

42. K o v á c s B a l á z s esete. E l b e s z é 
lés . I r ta Kapi Béla. Ára 10 fillér. 

N a g y o b b 

1. Gyurátz Ferencz : „Hi t o l tára" 
czímü i m a k ö n y v . 3. k i a d á s . Egy
szerű v á s z o n k ö t é s b e n 1 korona 
60 fill., b ő r k ö t é s b e n 6 kor., bor jú
b ő r k ö t é s b e n 8 korona. 

2. Sántha Károly : „ B u z g ó s á g 
k ö n y v e " cz ímü i m a k ö n y v . Fekete 
b ő r k ö t é s b e n 6 kor . 

3. Szeberényi Lajos: Luther M árton 
é le trajza . I I . k i a d á s . Á r a 40 fill. 

6. Zathureczky Adolf: „ E v a n j e l i c k y 
r o z p r a v n i k " , t o j e s t : N á b o z e n s t w o 
wpr ik ladoch zo ziwota. Swazok. I . 
Ára 40 fillér. 

7. Dr. Masznyik E.: „BahW Mátyás" . 
É l e t k é p a magyarh. ev. prot . egy
ház ü l d ö z t e t é s é n e k ide jébő l . 50fill . 

8. Famler G. A.: „Christ ian T r a u 
gott, Leidens- und Lebensge
schichte eines ev. Predigers in 
Ungarn" . 60 fill. 

9. Keviczky László: „ E l b e s z é l é s e k 
a magyar r e fo rmácz ió t ö r t é n e t é 
b ő l " . Á r a 24 fill. 

10. Pálmay Lajos: „Az Isten meg
seg í t" . Ára 20 fill. 

11. Famler Gusztáv Adolf. „Gott 
v e r l ä s s t d i eSe inen nicht". 60fi l l . 

12. Hörk József: A n a g y s á r o s i vár 
ura. Á r a 20 fill. 

13. Famler G. Adolf: „ H o c h m u t h 
kommt vor dem F a l l " . 60 fill. 

14. Payr S.: Fábri Gergely. 60 fill. 
15. Sartorius Cserregi: Virágok a 

s z e n t í r á s kertjéből . 60 fill. 
16. Bierbrunner G.: Matthäi a m 

Letzten. 40 fill. 

43. B i b l i á s Máté . E lbeszé lé s . Ir ta 
Gyurátz Ferencz. Ára 10 fillér. 

44. Hitetlen T a m á s . E l b e s z é l é s . I r ta 
Kovács Andor. Ára 10 fillér. 

kiadványok: - = 

17. Bönge'rfi János: Az árva. 40 fill. 
18. Paulik János: Az á g o s t a i hit

v a l l á s . I I . k i adás , 6 k é p p e l . 50 fill. 
19. Keresz tyén házi á l d á s . S z é p 

nagy s z í n n y o m a t ú d í s z k é p . Ára 
c s o m a g o l á s s a l 2 kor . 60 fill. 

20. Hörk József: Farkasok a juhok 
között . 60 fill. 

21 . Krizko Pál: Melanchton F ü l ö p 
levele. 20 fill. (Ugyanaz megjelent 
n é m e t és t ó t nyelven is.) 

22. Pethes János: Melanchton F ü 
löp é l e t e . 80 fill. 

23. Schrödl József: A magyarhoni 
protestantizmus h a t á s a a ma
gyar nemzeti sze l l em f e j l ő d é 
s é r e . 12 ív. Á r a 1 kor . 

24. Moravcsik Gyuláné: Gróf Teleki 
J ó z s e f n é , Róth J o h a n n a . 4 k é p 
pel. Á r a 30 fill. 

25. Paulik János: Luther 9 5 t é t e l e . 
I I . k i a d . M a g v a r á z a t o k k a l és 6 k é p 
pel . Á r a 20* fill. 

26. E m l é k e z é s a k o n f i r m á c z i ó ü n 
n e p é r e . S z é p s z í n n y o m a t ú k é p 
(42 cm. magas és 32 cm. széles.) 
Á r a 30 fill. Kapható német és. tót 
szöveggel is. 

27. Konf i rmácz ió i á l d á s o k . (Versek 
és Szent í rás i idéze tek . ) A verse
ket í r ta Sántha Károly. 30 fill. 

28. Zsilinszky Mihály: Kerman Dá
niel p ü s p ö k é l e t e . É l e t - é s kor
rajz. Á r a 80 fill. 

29. Paulik János: Az ál próféták 
vagy mié r t nem lesz az evan
gé l ikus ember b a p t i s t á v á ? 60 fillér. 



31 . Sántha Károly: Zsivqra György, 
a nagy e m b e r b a r á t . Ara 20 fill. 

32. Bierbrunner Gusztáv: Christ l i 
cher Hausaltar. N é m e t i m á d s á 
gos k ö n y v . Ára k ö t v e 1.60 fill., 
fűzve 1 kor . 20 fill. v 

33. Bachát Dániel: C i m jest a co-
chce Lutheruvspolek? Á r a 10 fill. 

34. Mayer: Melanchton a p o l ó g i á j a . 
Á r a 3 korona. 

35. Dr. Zsilinszky Mihály: Á c h i m 
Á d á m é l e t e . Á r a 30 fillér. 

36. Sántha Károly: Olajfalevelek. 
Á r a 30 fillér. 

37. Mayer Endre: Pá l apostol é l e t e . 
Á r a 20 fillér. 

38. Sass János: Az e v a n g é l i u m i 
e g y h á z feladata az új s z á z a d 
ban. Á r a 25 fillér 

39. Béri Gyula: Hit, r e m é n y , sze
retet. Á r a 40 fillér. 

40. Mi tetszik néktek a m a Krisztus 
fe lől ? í r t a Bettex F. N é m e t b ő l 
ford. Stráner V. Á r a 70 fillér. 

41 . é s 48. Dr. Masznyik E. Luther 
a r a n y m o n d á s a i . (Tischreden). 2 
füzet. Ára 1.60 fillér. 

42. Lévay József, Torkos László és 
ifj. Porkoláb Ovula.Vallásos lant. 
Ára 24 fill. 

43. Kozma Andor. V a l l á s o s költe
m é n y e k . Ára 20 fill. 

44. Torkos László. Á l d á s é s szeren
cse. Ára 40 fill. 

45. Kovács Sándor. Zay A m á l i a 
b á r ó n ő . Ára 20 fill. 

46. Kadlecsik János. Karaffa Antal. 
Á r a 80 fill. 

I 47. Paulik Jánosr : K o n f i r m á c z i ó i 
E m l é k k ö n y v . Á r a k ö t v e 3*50 kor . 

I 49. AntalßyEndre:Petrőczy Katalin 
S z i d ó n i a é l e t e é s m u n k á i . Ára 
80 fillér. 

I 50. Weber R.: Historischer G e 
schlechtsbericht v. G. Buchholz. 
Ára 3 kor . 

51 . Ifjak K a l a u z a . I . I r t a : Dekoppet 
Ágoston. Francziából á tdo lgoz ta : 
Adorján Ferencz nyíregyházai ev. 

főgymnasiumi vallástanár. Ára 1 K 
40 fillér. 

52. A Perlakiak n é g y s z á z a d o s Ároni 
h á z a . Egyháztör ténet i monográfia . 
Ii$a: Payr S., theológiai tanár . — 
Ára 70 fillér. 

53. V a l l á s o s n e v e l é s a c s a l á d b a n . 
Irta : Paulik János nyí regyházi ev. 
lelkész. Ára 20 fillér. 

54. Der treue Pastor. Von Josef Hörk, 
ord. Prof. der Theologie an der 
ev, Theol. Akademie zu Pressburg. 
Ára 60 fillér. 

55. Az e v a n g é l i u m a jelen kornak 
hirdetve. I r ta Klaveness Thv. 
Ára 1.20. 

56. Die evang. Märtyrer - F a m i l i e . 
Von Josef Hörk, Professor an der 
Theol. zu Pressburg. Ára 60 fillér. 

57. A r e v e r z á l i s . I r ta : Raffav Sándor. 
Ára 50 fillér. 

58. H á r f a h a n g o k . Szerkesztette Payr 
Sándor teol. tanár . Ára 4 korona. 

59. Hitért, Hazáér t . I r t a : Gagyhy 
Dénes. Ára 1 korona. 

60. A keresztény egyház történetének 
vezérfonala. I r ta Dr. Nielsen Fr. 2 k. 

& Megrendelésnél elegendő a szám megnevezése. ^ 

E k ö n y v e k é s n é p i e s k i a d v á n y o k m e g r e n d e l h e t ő k H 0 R N Y Á N S Z K Y 
V I K T O R k i a d ó h i v a t a l á b a n ( B u d a p e s t , V . , A k a d é m i a - u t e z a 4. s z á m ) . 

Hornyánsrfcy Viktor, Budapest 41062. 
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